

RESEÑA DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, an. 1.50 Ptas. E. el Extranjero, an. trimestre. 6.00 —

PRECIOS VENTA, 10 CENTIMOS; AVANZADO, 20

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de San Juan, número, 28

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 40 caracteres en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3 en quinta, 2 en sexta, 1 en séptima, 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

La vida literaria y artística

Michel Zévaco y sus "Pardaillan"

La novela histórica francesa, acosa la primera del mundo considerada panorámicamente, habida cuenta tanto el número y calidad de sus cultivadores como de la unidad de conjunto con que, a partir de mediados del siglo XIX, fué ofreciendo la verdadera exégesis de períodos del pasado, vióse renovada en los últimos lustros con la valiosa aportación de Michel Zévaco, un escritor insigne muerto hace pocos años.

Alguien ha afirmado que la Gran Guerra influyó considerablemente en lo que a las Letras se refiere, con un sentido antitético, por cuanto del mismo modo que favoreció la revelación de nuevos valores artísticos, hubo de contribuir a que las masas desviaran su atención de determinados géneros y autores muy del gusto de públicos numerosos. Entre los nombres que entonces quedaron un tanto oscurecidos se cuenta el de Michel Zévaco, que era uno de los escritores más leídos en el vecino país.

Pero bien pronto se había de dejar sentir la reacción superadora, y así hoy día la novela histórica alcanza horizontes tan dilatados como nunca se pudo sospechar. La llamada por un ilustre crítico "atracción del tema histórico" adquiere actualmente notable plenitud, según demuestra el desarrollo de nuevos ciclos novelescos inspirados no sólo en períodos de la Historia contemporánea, sino en épocas más remotas, y el auge del que podríamos nombrar subgénero biográfico, al que tan dados muestran autores y lectores, como ya proclama la abundancia de nuevas colecciones de estudios vulgarizadores de figuras célebres en todos los países y épocas, estudios que muestran admirable aleación de lo ficticio novelesco y la realidad emanada de la historia personal y vital de lo que no pocas veces ofrece hasta memorias, diarios y epístolas.

La verdadera novela histórica, que tuvo su creador en el escocés Walter Scott, y que estaba destinada a influir tan marcadamente en la novela realista moderna a partir del gran maestro, Balzac, culminó con Dumas padre, gran escritor y gran artista, irónico e imaginativo a la vez que crítico sincero, el cual dejó una vasta colección de novelas históricas en las que antes que la cohesión o ensamble de sucesos y figuras en el curso del amplio período que comprende, deben admirarse el empeño del escritor por conseguir enjuiciar épocas oscuras desfiguradas por anteriores testimonios escritos, y aun por la tradición verbal. Dumas, con todos sus defectos: exceso de minuciosidad descriptiva, apasionamiento y, a veces, arbitraria arquitectura novelesca, contribuyó como nadie al conocimiento de la historia de Francia en uno de sus períodos más intensos, siendo su labor más meritoria que la de infinidad de doctos y eruditos historiadores.

A la brillante escuela creada por Dumas—en la cual pocos escritores posteriores quisieron sumarse o adscribirse, expresa o tácitamente—pertenece, indudablemente, Zévaco, empero sus indudables diferencias subjetivas originadas por la natural evolución del espíritu humano experimentada en el medio siglo que los separa. Su interpretación libérrima del pasado, si bien siempre con una gracia y una amenidad insuperables, constituyen la cualidad acaso más característica de su obra, tan extensa y dilatada.

Las novelas históricas de Zévaco, que pasan de sesenta, abarcan gran parte de la Historia de Francia, pudiendo decirse que la primera mitad aproximadamente, de ellas refiérense a un lapso de tiempo del que ningún gran escritor, ni aun Alejandro Dumas, habíase ocupado, circunstancia que viene en aumentar el mérito del ilustre artista de nuestro elogio. Las primicias de gran parte de su labor fueron gustadas por el público francés, a la vez que en el volumen, mediante su cotidiana lectura en el diario. En efecto, los grandes periódicos Le Matin, Petit Republicque y otros la insertaron como folletín, recordándose, en elogio de Zévaco, que todos ellos elevaron su consideración de venta mientras duró la colaboración del eminente novelista. Actualmente estamos leyendo las

novelas de Michel Zévaco, valiéndonos de la excelente edición española publicada por la casa editorial barcelonesa de Araluce. Hasta ahora conocemos integra la colección de Los Pardaillan, comprensiva nada menos que de veintidós volúmenes, que llevan los títulos siguientes: En las garras del monstruo, La espía de los Médicis, Horrible revelación, El círculo de la muerte, El cofre envenenado, La cámara del tormento, Sudor de sangre, La sala de ejecuciones, La venganza de Fausta, Una tragedia en la Bastilla, Vida por vida, La crucificada, El vengador de su madre, La hija del rey Hugonote, El tesoro de Fausta, El día de la justicia, El Santo Oficio, Ante el César Fausta la diabólica, Pardaillan y Fausta, Tallo de lirio y El fin de los Pardaillan.

Este primer ciclo novelesco de Zévaco abarca cronológicamente algo más de un siglo—desde los comienzos del XVI hasta bien entrado el XVII, extremos en los que vemos los reinados de Francisco I y de María de Médicis—pareciéndonos, por tanto, el más interesante, ya que no por el mérito artístico de la obra literaria, que seguramente será análogo al de la restante producción, por lo inédito del período histórico, que puede decirse de inmediatamente anterior al que Dumas llevó a sus obras.

Admira la preparación erudita que tuvo que proceder al trazado de colección tan copiosa de narraciones, en las que con soberano arte se da realce a figuras célebres del pasado francés, y se describen de mano maestra hechos importantes y, en suma, la psicología de un pueblo y el alma de una sociedad de tan honda actuación en la Historia. El escritor armoniza maravillosamente los elementos reales y los imaginarios, manteniendo el interés del lector sin decaer un solo momento a lo largo de un estilo todo él fluido y dúctil a la vez que espontáneo y natural. Todo ello explica perfectamente el éxito actual que obtienen todas las obras de Zévaco, y en especial Los Pardaillan, colección de la que se repitan las ediciones destinadas a la masa lectora española e hispano-americana.

ANGEL DOTOR

Una obra notable

Nuestro distinguido amigo, el culto teniente coronel retirado, don Camilo Hernández Lecuona, está dándole los últimos toques a un libro que será, a no dudarlo, de gran interés para las escuelas nacionales y demás Establecimientos docentes.

La mencionada obra, que trata de la Historia y de la Geografía de nuestro Archipiélago, se publicará en breve en Madrid, en la acreditada Editorial Renacimiento.

Auguramos al autor un lisonjero éxito con la publicación de su interesante obra.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Gregorio Morales, de 10 años de edad, de herida contusa en la región superciliar derecha.

Ubaldo González, de 3 años, de herida contusa en la región frontal.

Adol'o Pascual, de 15 años, de esguince en la articulación tibio-tarsiana izquierda.

Angel de León, de 12 años, de herida contusa en la región superciliar izquierda.

Manuel Encinosa, de 3 años, de herida contusa en la región frontal.

Angel Rodríguez, de 8 años, de herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo.

SE VENDE un trozo de terreno en la carretera de San Andrés, entre los kilómetros 6 y 7. Informarán Clavel, 15.

Santa Cruz en las Palmas

El colega La Provincia, de Las Palmas, inserta el viernes la segunda parte de la entrevista que su redactor «José Cadenas del Mar» tuvo con el alcalde de esta capital, señor García Sanabria, sobre los distintos asuntos de interés local. La información, como la anterior, va ilustrada con distintos fotogramas de lugares de Santa Cruz.

De la última parte de la entrevista extraemos estos párrafos: "La ancha calle de San Sebastián que fué trazada por los primitivos habitantes con un concepto de vía de comunicación, será aprovechada, disminuyendo su pendiente y utilizando su amplitud como la más directa entre la Avenida Marítima y la carretera del Norte. Por ella irá el tráfico urbano. Mientras que por las excéntricas se desviará el pasado para penetrar por las carreteras insulares.

La avenida marítima prolonga sus líneas paralelas al mar hasta la ancha llanada que ha dejado el castillo de San Cristóbal.

—¿Qué se edificará?—preguntamos.

—Que será plaza, y se aplicará con el lugar que hoy ocupan la pesquería, aquel edificio y la Comandancia de Marina. Por ahí necesitamos espacio. Y la avenida se continuará por la Marina hasta enlazar con la derivada de la Ramba 11 de Febrero, completando el circuito de Santa Cruz como le dije. También desaparecerá el castillo de San Pedro.

—¿Cómo reciben sus ataques los propietarios?

—Bien. Saben que todo esto les favorece... Nosotros hacemos pagar a todos sin excepciones, todo lo que es justo, pero damos facilidades... El obstáculo más fuerte lo forman las rasantes y se va venciendo, como todos.

Mire V. los empréstitos del Ayuntamiento suman 16 millones, 5 del primitivo, que se va pagando y amortizando, incluso en más de la cantidad debida, porque había un atraso y queremos nivelarlo, y 10 con el Banco de Crédito Local, a pagar en 50 años, y con un interés del 5.90 por 100, que con el tanto de amortización nos da el 6.71 por 100. Pues bien, a los propietarios les concedemos este mismo 6.71 para pagar los tributos especiales. Esto aparte la décima, que está exclusivamente afecto al nuevo Palacio de Justicia, que ocupará lo que hoy es convento de San Francisco, y tenemos presupuestado en 1,250,000 presupuesto, aunque creo que cueste un poco más. En ese edificio, del que conservaremos la torre, instalaremos todas las dependencias judiciales y el Museo Municipal.

—¿Y cree V. que la Ciudad puede responder a todos esos compromisos?

—Ya lo creo. El cuarenta por ciento de esas obras que emprendemos son remunerativas directamente, y el resto lo son también, aunque de otro modo menos visible. La Ciudad crece incesantemente, y con la Ciudad el valor de sus propiedades y terrenos. La Ciudad con agua y con vías y con alcantarillado valdrá mucho más, y ese valor se reflejará en sus ingresos.

—¿Tiene V. mucha fé en los destinos de su Ciudad señor Alcalde?

—Mucha. Toda la que se pueda tener. ¡Soy tenerfeño!

Una última pregunta que exige este clavo tipográfico que representa gráficamente la breve pausa del diálogo:

—¿Está Vd. afiliado a la Unión Patriótica?

—Desde hace un mes solamente. Después de venir el general Primo de Rivera, Delgado Barreto me lo dijo en Güimar en broma, y yo mismo tomé la placa y me la coloqué. Pero en mi Ayuntamiento forman hombres de todos los partidos, que elegí yo mismo cuando el Gobernador me designó para la Alcaldía y a los que no se opuso ningún reparo. Un Ayuntamiento es un Consejo de administración, y para que la empresa marche bien en el Consejo debe estar en perfecta armonía.

—Como en Tahodí—decimos aludiendo a la formidable obra de embalse de que el señor García Sanabria es el alma.

—Como en Tahodí. También en una Ciudad se embalsa riqueza que nuestros sucesores recogerán cuando llegue la cosecha.

DE COCHINILLA AYER, HOY Y MAÑANA

Hace un par de años que los cálculos más optimistas no se aproximaban a los precios alcanzados para la cochinilla. La reacción ha sido rápida y los elevados precios a que se cotiza este colorante tienen un carácter de estabilidad halagüeña para el agricultor.

Las alzas intermitentes suscitadas en pasados años eran motivadas por tan efímeras circunstancias, que no daba tiempo a los compradores para adquirir los scopios hechos por el cosechero año tras año. A pesar de la merma en el peso de la cochinilla, el cosechero se veía precisado al forzoso almacenamiento del artículo en espera del alza remuneradora, que no llegaba sino por ligeras rachas, pero sin dar tiempo al descongestionamiento.

El cultivo de la tunera, en completa decadencia, estaba ya limitado a las tierras de muy inferior calidad, y su manipulación a merced de modestos labradores en manual colaboración con sus propios familiares; para las atenciones de pega, recogida y disecación. Tal era la precaria vida de la cochinilla, y cuando entre los viejos agricultores se recordaban los precios de antaño, como quien recuerda los sueños de Parásito en los años prósperos, se desechaba presto la posibilidad de una repetición.

El precio de a "duro" la libra se les antojaba una quimera o grato sueño de atrayente recordación y nada más; pero he aquí que un buen día fuimos sorprendidos por una tan grata realidad, que superaba a la supuesta ilusión. La cochinilla valía y sigue valiendo a más de a "duro" la libra, no obstante la plenitud de la actual cosecha, y sin que de las viejas existencias quede un solo grano.

Ignoro los datos o antecedentes que la sección agronómica tuviera sobre este ramo de nuestra agricultura, pero como hasta el más negado sabía que la competencia de las antílimas trajo prolongados enclaustramientos en los precios y demandas, a los que por otra parte contribuyó la desenfrenada adulteración, hechura del comprador, no debía, no podía desconocerlo una autoridad que como el Sr. González a más de su competencia y ser hijo de esta tierra, está identificado con sus vitales problemas.

Aquí lo grave es hacer las cosas, y más grave aún el hacerlas derechas.

Cuando el alza de la cochinilla se pronunció con caracteres de estabilidad, algunos Ayuntamientos de la Isla, invitados por la Sección Agronómica, recurrieron a la Dirección General, oponiéndole la conveniencia de una intervención oficial, que impidiera esas perniciosas adulteraciones que en tiempos pasados influyeron en el descrédito y desvaloración del artículo. Accedió aquella autoridad, encargando al jefe del Servicio Agronómico de la inspección y reconocimiento, como así se ha venido verificando, hasta el punto de que toda maniobra escurridiza de los embarcadores se estreñó contra el muro de su plausible intransigencia y ponderada inflexibilidad.

Este sector importante de la agricultura insular tiene una deuda de gratitud, contrada con los Ayuntamientos recurrentes y con el servicio agronómico provincial, toda vez que su gestión ha implicado el establecimiento de un servicio que garantiza el crédito y en cierto modo el valor del artículo. ¿Ha sabido corresponder los agricultores a tan plausible labor? Desgraciadamente, no.

Corregidas las extralimitaciones y codicias de los comerciantes en cochinilla, son ahora los productores quienes se erigen en defraudadores; son ahora ellos los que, cegados por el lucro momentáneo, sustituyen la ceniza por la arena en la labor de matozón, haciéndole ingerir hasta el 8 por 100 de este mineral, siendo así que es el 1 por 100 el tipo conseguido para la exportación.

¿Que se asocien los compradores y rechacen las mercancías de los cosecheros desaprensivos? ¿Sería una solución? ¿Que rebajen el precio de compra y separe el adquirente los granos recargados de arena? Otra medida ineficaz y hasta inmoral, porque supondría el patrocinio o la tolerancia de una inmoralidad que no es por cierto el propio comprador el llamado a reprimirla con rebajas en los precios, sino la Sección Agronómica con su intervención previa.

La solución es facilísima, a mi entender: Todo cosechero para vender

Homenaje al profesor Cabrera

Se celebró el lunes último en Madrid el banquete organizado para celebrar la reciente incorporación del catedrático e ilustre hijo de Canarias don Blas Cabrera a varias Sociedades científicas extranjeras

Se sentaron a la mesa con el ilustre profesor el rector de la Universidad Central, señor Bermejo; los decanos de las facultades señores Tormo, Casares, Recaséns y de Toledo; el vicepresidente de la Junta para ampliación de estudios, señor Torroja y otras distinguidas personalidades. Las demás mesas se hallaban ocupadas por cerca de doscientos comensales, que representaban a los diferentes sectores del profesorado mundo científico. Academias, organismos oficiales, etc.

El catedrático de la Universidad de Madrid señor Moles leyó una larga lista de adhesiones recibidas de toda España. A continuación, el señor Bermejo ofreció el banquete en términos levantados y cordiales, para la personalidad del profesor eminente. Se refirió a sus numerosos trabajos de investigación, especialmente a sus estudios acerca de electricidades, magnetismo y estructura del átomo, que han servido de orientación a otros investigadores del extranjero. Ajudó a la labor del señor Cabrera en la cátedra de Madrid, en el Laboratorio de Investigaciones Físicas—que pronto será incluido en el Instituto de Física y Química, de que el señor Cabrera es director—, a sus conferencias y cursos en las Universidades y Centros culturales de Buenos Aires, Chile, Montevideo, Méjico, Puerto Rico, Munich, Berlín, Zurich, etc. Terminó el señor Bermejo declarando el legítimo orgullo de la Universidad española el tener en su seno a tan ilustre profesor, cuyas cualidades morales son paralelas a su capacidad científica.

En medio de una salva de aplausos se levantó a hablar el señor Cabrera para agradecer el homenaje. Con palabra sentida y fácil explicó el significado de éste, como tributo a la ciencia española y a la dedicación plena a ella. Me considero—dijo—como un punto de enlace y relación entre mis maestros de ayer y mis discípulos de hoy y de mañana; entre los que me formaron y los que de mí han recibido o reciben algún impulso científico. Y quiero proyectar especialmente esta manifestación de cariño en la juventud que ha de sucederme a fin de que advierta cómo la dificultad del trabajo científico halla también sus compensaciones en la vida.

Recuerda que en los comienzos de su vida universitaria don Santiago Ramón y Cajal le había excitado al trabajo, diciéndole que únicamente la voluntad era lo que le había conducido a sus triunfos. Dice el señor Cabrera que entonces le contradijo, convencido de que la capacidad significaba más que la voluntad, pero que ahora puede decir que la frase de Cajal era más exacta de lo que él creía. El señor Cabrera levantó la copa para brindar por el porvenir de España, representado por la juventud actual, entre la cual cuenta numerosos discípulos.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas. De venta en esta Imprenta.

Exámenes para capitanes y pilotos de Marina mercante

Se ha dispuesto que el Tribunal examinador de capitanes y pilotos de Marina mercante sea en los puertos de Barcelona, Cádiz y Bilbao el siguiente:

Presidente, el capitán de fragata don Angel Fernández Piña; secretario, el capitán de corbeta don Luis Felipe Bausa y Ruiz de Apodaca; vocales, por los navieros, el capitán de la Marina mercante don Pedro Poltrigolarri y Arambalza; por los capitanes, el capitán de la Marina mercante don Ignacio Robolleda y Moragas.

Este Tribunal actuará en las siguientes fechas: en Cádiz, el día 2 de enero próximo; en Barcelona, el 15 del mismo mes, y el 10 de febrero en Bilbao.

Con respecto a los exámenes que han de verificarse en la Comandancia de Marina de Santa Cruz de Tenerife, el Tribunal que ha de juzgarlos se constituirá por el comandante de Marina, don presidente, y como vocales dos profesores de la Escuela de Náutica y dos capitanes mercantes: uno, nombrado por la Cámara de Comercio, y otro, por la Asociación de Capitanes, si la hubiese, y en caso de no haberla, por los capitanes con residencia en el archipiélago canario, y de ser negativa esta elección serán nombrados por el comandante de Marina, debiendo tener lugar los exámenes el día 15 de enero.

Los ya aprobados en convocatorias anteriores en sus exámenes teóricos para pilotos y capitanes presentarán los justificantes de prácticos, diarios de navegación y cuadernos de cálculos, para ser revisados por la Junta examinadora.

Crónica Judicial

El juicio de hoy

Hoy se vió en esta Audiencia el juicio de la causa procedente del Juzgado de Icod, por el delito de estupro, contra León Juan del Jesús Medina Lorenzo.

El Fiscal y la acusación particular pidieron a la Sala se impusiera al procesado la pena de cuatro meses de arresto mayor y 5.000 pesetas de indemnización a la perjudicada, debiendo reconocer la prole resultante.

La defensa a cargo del letrado señor Gil Roldán, solicitó la absolución de su patrocinado, quedando el juicio concluso para dictar sentencia.

Una sentencia

La Sala de lo Criminal de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de La Laguna por atentado a cuatro agentes de la autoridad, contra José Patricio Gordillo Padrón.

Por dicha sentencia se condena al Gordillo a la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, debiendo indemnizar a José Niebla en 35 pesetas.

SE VENDE la casa número 88 de la calle Pablo Iglesias. Informarán en Canales Bajas, número 2.

Actualmente estamos leyendo las

su producción necesita dar cuenta al Centro Agronómico, quien, previo reconocimiento, autorizará la venta, disponiendo sanciones cuando la cantidad de arena exceda del 1 por 100, autorizado para la exportación. Al propio tiempo debe prohibirse al exportador que adquiera del cosechero ninguna partida, sin que éste presente el boleto de autorización.

Tal es la nueva modalidad que ha adquirido el negocio de la cochinilla y las medidas que debe adoptar la entidad oficial en beneficio del interés público, aparte de que la tal regulación estará bien vista por el agricultor de buena fe.

M. LOPEZ GUERRA.

## En el Guimerá

### LA FUNCION DE ESTA NOCHE

Para esta noche anuncian los programas de la notable compañía que actúa en el teatro Guimerá, la función de beneficio de la incomparable Catalina Bárcena.

La obra escogida por la eminente actriz, es la famosa comedia inglesa en tres actos de S. J. Barrif, traducida al castellano por Gregorio Martínez Sierra, titulada «Alicia sienta la cabeza».

Catalina Bárcena dedica la función de su beneficio, al Excelentísimo Ayuntamiento y las sociedades «Círculo de Bellas Artes», de esta capital, y «Ateneo de La Laguna».

El teatro será adornado artísticamente, cooperando a la brillantez de la fiesta la Banda municipal, que ejecutará en los descansos escogidas obras de su repertorio.

Para mañana, despedida de la Compañía, se anuncian dos extraordinarios espectáculos:

Por la tarde «Aventuras de Pinocho», función dedicada a los niños a precios popularísimos.

Por la noche estreno de la comedia titulada «¡Mujer!».

# FUTBOL

## Fomento y Salamanca empatan a un tanto, después de un brillante partido

Sin duda alguna el encuentro celebrado el sábado en el Stadium entre los equidos Fomento y Salamanca, puede catalogarse como el mejor que hemos visto en esta temporada, tan pródigo en partidos medicos.

Los equipos citados salieron al campo el sábado animados y decididos a ofrecer a la afición un encuentro que solo mereciera el aplauso entusiasta y demostrar que todavía se juega bien, siendo la labor de ambos tan lucida que nos dejó el halago de que el campeonato nos reserva tardes de verdadera emoción.

Desde que el balón fué puesto en juego no cesaron los equipos de trazar jugadas magníficas, todas ellas rubricadas la mayoría de las veces con tiros a las porterías, que daban ocasión a los guardametas para lucir sus facultades, deteniendo algunos que parecían «goals» inminentes.

Así, con sucesión de jugadas brillantes por ambos bandos, transcurría el tiempo agradablemente para el público, que no cesaba de aplaudir a los equipos que tan noble lucha sostenían. Nos sentimos regocijados por la forma correcta en que se desenvolvía el partido, que sirvió para demostrar que sin violencias todo encuentro se juega mejor y se recoge con el agrado general.

A pesar de que el Fomento se impuso desde un principio y mantuvo más el juego en el campo salmantino, cuyas defensas trabajaron notablemente para no dejar que el balón visitara su red, un avance de Cabrera, que recibe un pase adelantado y aprovecha una indecisión de los contrarios, lo termina con un fortísimo tiro que muere en la red, apuntándose el Salamanca su tanto, que es recibido jubilosamente por sus incondicionales.

Desde este momento la lucha quedó nivelada, avanzándose por ambos bandos con esplendor y rapidez hasta que suena el pitido dando por terminado el primer tiempo.

La segunda parte no desmereció en nada de la primera. Se continuó jugando con la misma inteligencia, entusiasmo, rapidez y corrección. El juego, lucidísimo, adquirió por momentos más interés por el Fomento que pugnaba arduamente por conseguir el empate, mientras que el Salamanca se esforzaba por no dejarse arrastrar el triunfo.

Jugándose con la misma nobleza, sin que asumara por ningún bando nada que mereciera repulsa, el árbitro ordena salir del campo al capitán del Fomento, Alejo, y a Artega, por el nimio hecho de poner reparos a un fallo de aquí. La decisión del señor Lombet, aunque injusta, fué obedecida sin protesta.

Fué entonces cuando el Fomento, con solo nueve jugadores, consiguió el empate y a punto estuvo de saborear las mieles del triunfo. Los nueve jugadores redoblaron su entusiasmo y coraje, sobresaliendo en ello Casellano. Ante el inesperado crecimiento de los azul-granas, el Salamanca contestó con una más cerrada y activa labor defensiva. Los minutos eran emocionantes, pues el empate parecía inminente por ser cada vez más rotunda la ofensiva. Y vino el tanto. Piloto recoge una pelota y la corre por la línea centrándola rastrea, rematándola Quico dentro de la red de forma difícil. Este «goal» es acogido delirantemente por los partidarios del Fomento.

Casi seguido se vislumbró el triunfo de este equipo, pues Quico, solo ante Amador, despidió un tiro que pasó rozando el larguero.

Los 82 minutos de juego—finalizó el partido faltando ocho minutos para el tiempo reglamentario—fue interesantísimo y brillante, siendo los equipos dignos rivales en todo.

En el Salamanca actuó todo acertadamente, y en el Fomento solo anduvo algo mal los zagueros, que no guardaron colocación, sobre todo Nazco, que substituyó a Pacheco.

Encuentros como el del sábado son los que levantan la decaída afición. ¡Ojalá se repitan con frecuencia!

El arbitraje de Lombet estuvo bien, pero lo encontramos excesivo en su energía. Nos sorprendió con la expulsión de los dos jugadores por el solo hecho de protestarle un fallo, sin tener en cuenta que él, cuando juega, es el jugador que más protesta las sanciones de los jueces de campo. ¡E!, que hasta en una ocasión, llegó a enseñar un Reglamento al árbitro. Veremos si esta lección se la apropia para sí.—R.

### Espinosa regresa

El próximo jueves regresa a esta capital el notable centro medio Miguel Fernández (Espinosa).

El motivo de tal regreso es el no haberle cedido la ficha el Celta para jugar en el Athletic de Madrid, que lo había contratado ventajosamente.

### La crisis del Barcelona

Se encuentra en Barcelona el entrenador del Club Barcelona, señor Bousogny, quien en breve marchará a Buenos Aires, adonde va comisionado por su club, el Hungría, para ultimar una gira por las Repúblicas americanas. El señor Bousogny, cuya labor al frente de los equipos del Barcelona tan provechoso resultado dió, se lamentó de la situación del fútbol catalán en la actualidad. Les falta estilo a los jóvenes—dijo—, y los viejos han perdido facultades, notándose especialmente en el Barcelona una carencia absoluta de técnica para aprovechar debidamente las jugadas. Hay entusiasmo e incluso voluntad; pero el fútbol que practican es muy inferior al de hace unos años.

## LOS QUE VIAJAN

De Puerto de la Luz han llegado don José Bosch, don Angel Barreto, don Rafael del Toro, don Blas Franquis, don Antonio Mesa, don Enrique Taly y señora, don Pedro Blasberg, don José Ramos, don Rafael Juan, don Joaquín Coia, don José Granados, don Pedro Bravo, don Luis Cartaya, don Juan Suárez y familia, don Roberto Andersen y don Juan Padilla.

Han llegado de la Gomera y Sur de Tenerife, don Angel Trujillo y hermano, don Federico Tshusi, don Estanislao de Armas, don José Delgado, don Juan Herrera y don Julio Bernal.

Anoche se marcharon para Santa Cruz de la Palma don Guillermo Sureda, don Gregorio Acosta, Mr. Pota, don Juan Piarro, don Amilear Morera, don Cecilio Concepción, don Adolfo Duque, don Enrique Puseo, don Rafael Casanova y señora, don Ecuador Perdomo, don Guillermo Barrada, don Manuel Perera, don Gabriel Duque, don Pedro Saavedra, don Adolfo Luque, don Juan Amaral y don Ignacio Ruiz.

Se han embarcado para Puerto de la Luz, don Rafael L. Hernández, don Federico Mithler y señora, don Andrés López, don Antonio Rodríguez, don Antonio Méndez, don Fermín Martín, don Martín Pérez, don Matías García, don Jesús Jorge, don Juan Martín y don Fernando Afino.

SE VENDE una magnífica cocina de hierro con paquísimo uso. Informes: Almacenes de Manuel Cruz, Rambla XI de Febrero.

## DEL "CINE"

### Aún siguen llegando cartas para Valentino.

En la oficina de la Paramount, en Hollywood, se recibe un promedio de tres cartas diarias dirigidas a Rodolfo Valentino. Algunas llegan también dirigidas a Wallace Reid. Valentino murió hace dos años. Reid dejó de existir en 1922. No obstante, estos ídolos de la pantalla siguen conquistando admiradores en el mundo entero, y estas cartas son los heraldos de su fama.

Las cartas que se reciben son contestadas inmediatamente por los empleados de la Empresa. Generalmente son solicitudes de fotografías de los artistas, las cuales son cuidadosamente remitidas. Desde luego, estas cartas proceden de los lugares más variados del mundo, aunque la inmensa mayoría de ellas proceden de Europa y Asia. Comoquiera que las películas de estos artistas aún se siguen exhibiendo, y no todas las personas se han enterado de la muerte de estos «astros», la correspondencia sigue, y seguirá durante años, mientras las películas que se tomaron parte no desaparezcan del mercado. Y éstas aun tardarán años en desaparecer.

Mirado a simple vista esto no tiene importancia. Considerado en su fondo, resulta dolorosamente trágico. ¡Ver a un hombre después de muerto! Gozar con el arte de una persona que ha desaparecido, reír con sus gestos cómicos, entusiasmarse con sus heroísmos, llorar con sus desdichas...

En esto de las cartas de Valentino parece haber algo dolorosamente irónico. Todas ellas van a parar a un lugar muy cercano a la tumba donde descansa el gran actor. Las oficinas de la Paramount están situadas muy cerca del cementerio de Hollywood, tan cerca que únicamente se separa una fila de árboles. Si fuese posible, Valentino podría oír el ruido de la máquina de escribir con que una linda mecanógrafa contesta las cartas que le dirigen sus admiradores desde los lugares más apartados de la tierra... Cartas dirigidas a un muerto; pero que no por ello dejan de ser contestadas, tal vez con más cuidado y prontitud que lo hizo el gran actor en vida, lo que viene a ser otra dolorosa ironía.

## CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad, se citan a los señores socios a Junta General ordinaria que tendrá lugar en el salón de actos del local social el Lunes 17 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, con arreglo a la siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura de la Memoria reglamentaria.
- 3.º Elección de los cargos de Presidente, 1.º Vice-Presidente, Tesorero, Bibliotecario, Vice-Secretario y 1.º, 3.º y 5.º vocales de la Junta directiva vacantes por término del mandato y renuncias.
- 4.º Manifestaciones de los señores socios.
- 5.º Designación de los tres socios que han de constituir la Comisión Revisora de Cuentas.

NOTA. Con arreglo a lo ordenado por el reglamento social la votación comenzará a las nueve en punto, pudiendo cumplimentarse durante el transcurso de la misma, los restantes particulares de la Orden del día.

Lo que se se pone en conocimiento de los señores socios en cumplimiento de lo ordenado en los vigentes Estatutos.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Diciembre de 1928.—P. A. de la J. D. El Secretario, José López Fresneda. —Visto Bueno: El Presidente, F. Martín Albertos.

LAS BATERIAS de placa Pertrix y los acumuladores de encendido Pfalzgraf no tienen rival para radio-telefonía, véalos casa Artenza San José 38

## DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario, el distinguido Letrado de Santa Cruz de la Palma, don Alonso Pérez Díaz, quien desde hace varios días se halla en esta capital.

En esta capital se encuentra enfermo de gravedad, el niño Ramoncito Salas y Secchi, hijo del capitán de Artillería, don Fernando Salas, y nieto del teniente coronel de Sanidad Militar, don José Secchi.

## Sucesos

### UN JOVEN EN PELIGRO

DE AHOGARSE

El jueves por la tarde ocurrió en el interior de la bahía de Las Palmas un suceso, que si bien no tuvo gran importancia, pudo tenerla, por la imprudencia de unos jóvenes.

Parece ser que los jóvenes vecinos de Puerto de la Luz, Manuel Ortega Ojeda y Federico Robaina Cabrera, decidieron salir en una pequeña chalupa de las destinadas a extraer del fondo del mar hierros de un buque encallado en Santa Catalina hace tiempo; y debido al oleaje y lo débil de la barca, se le anegó de agua y en las faenas de achicarla, sufrió un síncope el Ortega Ojeda, al extremo de caer dentro de la embarcación sin vida casi, y expuesto a ahogarse por estar aquella completamente llena de agua. El otro tripulante, Cabrera, haciendo grandes esfuerzos, pudo remar y llegar con la embarcación a la playa donde está situada la estación del tranvía eléctrico, y auxiliado por varios vecinos sacaron casi ahogado al Ortega y lo trasladaron con toda urgencia a la Casa de Socorro, donde se le practicaron los auxilios correspondientes, presentando síntomas de asfixia por sumersión, que unido a un ataque epiléptico requería asistencia facultativa, pero afortunadamente, recobró prontamente el conocimiento.

### cabildo Insular de Tenerife

SECCION DE TELEFONOS

### ANUNCIO

Se hace público, para general conocimiento, que el lunes próximo, 10 del actual, comenzarán a funcionar, con carácter permanente (día y noche), las Estaciones telefónicas interurbana de esta Capital, de la Orotava y del Puerto de la Cruz.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de diciembre de 1928.—El Director, Emilio López y González.—Visto Bueno: El Presidente, La Roche.

## DONATIVOS

Se ha recibido en este Dispensario Antituberculoso y para los enfermos del mismo varias cantidades de especímenes donados por los señores siguientes:

- Laboratorio de E. Elizaguirre de Barcelona, 6 ejemplares.
  - Laboratorio Murillo de Sevilla, 6 ejemplares.
  - Casa Gehe y C.ª de Dresden, 26 ejemplares.
  - Casa Sandez de Suiza, 20 ejemplares.
- La Dirección del Dispensario queda muy agradecida a dichos señores por los expresados donativos.

## NOTICIAS

Se ha dispuesto que se proceda a clasificar las plazas de médicos titulares a los que corresponde desempeñar el cargo de inspectores municipales de Sanidad, para que por los Ayuntamientos respectivos se de cumplimiento a los servicios sanitarios y sociales.

En la Asamblea celebrada por el Colegio de Médicos de Madrid se puso a discusión, como anticipamos, el asunto de la consulta gratuita acordándose por gran mayoría de votos que se restrinja la libertad en el establecimiento de consultas gratuitas y que las que pertenezcan a fundaciones particulares paguen a sus médicos los honorarios correspondiente.

Ha sido destinado a Larache en el cargo de asesor del general en jefe de aquella circunscripción, el teniente auditor de primera clase del cuerpo jurídico militar don José Sansó, que se halla en situación de disponible en Canarias.

La antigua y acreditada fábrica de automóviles Renault, ha nombrado representante en esta provincia a don C. O. Beautell Meléndez.

Sigue acentuándose la sequía en todos los pueblos de Gran Canaria, en términos tales que ya preocupa la situación de nuestros labradores por las pérdidas de los plantíos y la falta de pastos para el alimento de los animales.

CON LA NUEVA serie maravillosa de lámparas Philips obtendrá usted una recepción clara y formidable. La vende Honorio Artenza, en San José 38

# TELEGRAMAS

Madrid, 8--10'20.

(Recibido a las 9 de la noche de ayer)

## Península

### Estreno de los Quintero

En el teatro Fontalba estrenó la compañía de Margarita Xirgu la comedia «Novelera», de los hermanos Alvarez Quintero.

La obra obtuvo mediano éxito.

### Llegadas

Procedentes de Sevilla han llegado a esta corte don Alfonso y el infante don Carlos.

### La Casa Real en la Exposición de Sevilla

Ha sido ultimada la participación que la Casa Real tendrá en la Exposición de Sevilla.

A ésta será llevados objetos pertenecientes a Carlos V, maniqués figurando los Tercios de Flandes y las espadas de San Fernando, Hernán Cortés y Pizarro.

### Los problemas financieros

En la reunión que el martes tendrá la Asamblea Nacional, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, además de explicar el presupuesto, abordará los problemas financieros.

Combatirá la totalidad los señores Pradera, Pérez Bueno y Saldaña.

En la reunión será votada la totalidad del presupuesto. Han solicitado intervenir en su discusión 50 asambleístas.

### Gravedad

Se ha agravado la enfermedad que padece el señor Luca de Tena.

### Para intensificar la acción a volar

El Consejo de Aeronáutica ha acordado intensificar la propaganda aérea, para despertar en el público la afición a volar.

El general Soriano ha dicho que en su reciente viaje a Berlín presenció el desfile constante de los niños de las escuelas por los aeródromos.

Con ello se aspira a preparar las futuras legiones aéreas.

### Un autogiro perfeccionado

En esta corte será construido en breve un autogiro perfeccionadísimo, que se elevará en la tercera parte del terreno que le es necesario a los aviones ordinarios para poder despegar.

### Una punción al rey Jorge

Manifiestan de Londres que los médicos dieron hoy una punción en el pecho al rey de Inglaterra, con objeto de averiguar si tenía líquido pleural.

El resultado de la punción fué negativo.

### Muerte de un Gran Maestro

Expresan de Lisboa que ha fallecido el Gran Maestro de la Fracmasone lusitana, señor Magalhaes Lima.

### Al Polo Sur

De Washington dicen que el comandante Byrd y sus compañeros, han marchado ya con rumbo al Polo Sur.

El viaje lo realizaron en cuatro aviones.

### Choque de tropas

Dan cuenta de Asunción de que entre tropas paraguayas y bolivianas se produjo un choque, siendo éstas derrotadas.

### Los viajes del «Numancia»

De Palma de Mallorca dicen que procedente de Mahón ha

acuatzado en aquella bahía el hidroavión «Numancia».

El «hidro» evolucionó a poca altura sobre la población.

El «Numancia» permanecerá varios días en aquel puerto.

Madrid, 10--10'15.

## Fútbol

Los partidos de fútbol jugados ayer en la Península, arrojaron estos resultados:

Madrid.--Madrid 5. Oviedo 0. Barcelona.--Barcelona 7. Racing de Santander 1.

Los tantos del Barcelona los marcaron, Arocha (4) y Samitier Sagi-Barba y García, uno cada uno. El del Racing fué marcado por Oscar.

Gijón.--Español de Barcelona 4. Sporting de Gijón 3.

Bilbao.--Arenas 2. Real Unión de Irún 0.

Castellón.--Deportivo de Castellón 4. Cultural Leonesa 2.

Torrelavega.--Gimnástica 5. Alfonso XIII de Baleares 1.

Vitoria.--Deportivo Alavés y Racing de Ferrol empataron a un tanto.

Sevilla.--Betis 1. Deportivo Logroño 0.

San Sebastián.--Real Sociedad 6. Patria 0.

Valladolid.--Valladolid 2. Sevilla 0.

Zaragoza.--Iberia 2. Racing de Madrid 0.

Vigo.--Celta 2 Athletic de Bilbao 1.

Murcia.--Murcia 4. Osasuna 2.

El árbitro fué protestado por haber expulsado del campo al capitán del Murcia, Castro.

Con este motivo se produjo un gran alboroto en el público, que se arrojó a la pista.

Fuerzas de Seguridad restablecieron el orden.

Cartagena.--Cartagena 4. Valencia 2.

Málaga.--Empataron a tres tantos el Balompédica y el Malagueño.

### Fallecimiento de un general de la Armada

En esta corte ha fallecido el general de Sanidad de la Armada, don Juan Navarro.

### Gravedad

El señor Luca de Tena con iñia grave. Su gravedad se halla estacionada.

### Mitín de higiene dedicado a Concepción Arenal

En el Cinema X de esta corte se efectuó ayer un mitín de higiene social dedicado a la gran penalista Concepción Arenal.

Fueron pronunciados discursos ensalzando la labor que en pro del mejoramiento de las cárceles realizó la homenajada.

### El bautismo del aire

En el aeródromo de Getafe se efectuó ayer una fiesta de aviación civil que resultó brillantísima.

Durante la fiesta, recibieron el bautismo del aire numerosos aficionados, incluso algunas señoritas.

Madrid, 10--10'15.

### De cacería

El rey, acompañado por el presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, fué ayer de cacería a la finca del conde de Floridablanca.

### Los presupuestos

El marqués de Estella cenó con el presidente de la Asamblea, señor Yanguas

Este entregó al jefe del Gobierno el dictamen de la Comisión de la Asamblea sobre los presupuestos.

### El decreto de alquileres

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte visitó al señor Primo de Rivera, a quien informó del texto del decreto de alquileres.

### Despacho

El señor Primo de Rivera despachó hoy con don Alfonso.

## Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de llamar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

## Bombas a motor "ERICSON"

Último modelo, con los mayores perfeccionamientos.

## Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

# AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

## Visitad los almacenes de ELDER en la Rambla de Puidido, donde podreis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

### Combinación de gobernadores civiles

Ha sido firmada una combinación de gobernadores civiles, que afecta a las provincias de Jaén, Huelva, Salamanca y Badajoz.

### El marqués de Estella y los artículos de Cambó

Refiriéndose el señor Primo de Rivera a los artículos publicados por el señor Cambó sobre la situación económica de España, ha dicho que tales escritos van perdiendo fuerza, aunque primeramente impresionaron.

Yo—añadió—también me impresioné; pero después de verlos rebatidos, considero que Cambó exageró el juicio, con riesgo de impresionar injustificadamente el mercado de valores.

### Un chico pasea en "auto" a unos amigos y los tritura

Un muchacho encargado de lavar los automóviles en un garage de esta corte, sin permiso del dueño de uno de los vehículos aludidos, sacó uno de ellos, con objeto de pasear a dos amigos.

Por la carretera de Chamartín el «auto» que ocupaban los tres jovencitos fué a chocar violentamente con un árbol.

El automóvil quedó destrozado y uno de los muchachos resultó muerto y los otros dos sufrieron heridas graves.

### Años aristócratas van a patinar y se va el "auto" a un barranco

De esta corte salieron ayer en automóvil, con dirección al Club Alpino, con objeto de pasar el día patinando en la nieve.

El «auto» era del «sportman» bilbaíno don Roberto Gutiérrez, que guiaba el vehículo, y lo acompañaban don Nicolás Urgoiti y un hermano suyo, ambos hijos del fundador del periódico «El Sol», don Nicolás M. de Urgoiti.

También iba en el vehículo un amigo de los tres excursionistas.

Cuando más tranquilo era el viaje, el automóvil se despistó, rodando por un precipicio al fondo de un barranco.

Del accidente resultó muerto el señor Gutiérrez.

Don Nicolás de Urgoiti, recibió heridas graves; su hermano heridas leves, y el amigo, lesiones de alguna consideración.

El suceso ha causado impresión en esta corte.

### El viaje del príncipe de Gales

De Port Said dicen que a bordo del crucero «Enterprise» llegó el príncipe de Gales.

El buque volvió a salir seguidamente con rumbo a Brindisi.

Madrid, 10-10-15.

### El tercer aniversario de Pablo Iglesias

Una velada

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte del que fué jefe del partido socialista español, don Pablo Iglesias, se verificó en el teatro de la Zarzuela una velada literaria-musical.

Al acto acudió enorme gentío.

En la velada participó la Banda Municipal de esta corte, que ejecutó «El ocaso de los Dioses».

Fueron leídas unas cuartillas de don Julián Besteiro.

El señor Saborit pronunció un discurso ensalzando la memoria del apóstol del socialismo español.

### Las mujeres en la sepultura

Por la sepultura de don Pablo Iglesias desfilaron ayer tarde muchos centenares de obreros.

También desfilaron por la tumba multitud de afiliados a la Agrupación Feminista.

### Una nueva reducción de pasajes en los vapores de la Trasmediterránea

Según nos informan, la Compañía Trasmediterránea, dando una prueba de su interés en fomentar las comunicaciones con la Península y proporcionar toda clase de facilidades al público de las islas, ha acordado hacer una nueva bonificación en los precios de pasajes, para proporcionar viajes económicos en sus magníficos y rápidos vapores.

Las reducciones implantadas por dicha Compañía, desde hoy, son:

Billetes de ida y vuelta, valederos por 90 días, descuento 20 por 100.

Billetes de ida y vuelta, valederos por 60 días, descuento, 25 por 100.

Es muy de encomiar la labor que en pro del mejoramiento de las comunicaciones y servicios especiales de estas islas, viene realizando la aludida Empresa, cada día más ligada a los intereses y aspiraciones de Canarias.

Estas mujeres llenaron de flores la tumba del señor Iglesias.

### Una conferencia de Marcelino Domingo

También en la Casa de la Democracia Republicana, don Marcelino Domingo dió una conferencia sobre la figura del señor Iglesias, a quien encomió.

El señor Domingo fué ovacionadísimo por el gentío que asistió a oírle.

### El ejemplar testamento de un prócer

Comunican de Lisboa que ha sido abierto el testamento del Gran Maestro de la Francmasonería de Portugal, Magalhaes Lima.

En el testamento éste hace profesión de su fe republicana. Afirma que muere confortado, viendo triunfantes sus ideales.

El señor Magalhaes Lima deja la mitad de su fortuna para que

sea repartida entre los centros culturales y los asilos y el Centro Español Republicano.

El cadáver fué envuelto en la bandera que el acorazado lusitano «San Rafael» tremoló durante la revolución de 1910, que dió lugar a la implantación de la república en Portugal.

El entierro del cadáver del insigne republicano, constituyó un acto imponentísimo al que concurrieron más de 30.000 personas.

### La enfermedad del rey Jorge

Manifiestan de Londres que el parte facultativo dado por los médicos que asisten al rey de Inglaterra, dice que la infección pulmonar que padece el soberano va evolucionando.

### Le quitaron el campeonato de Europa a Uzcudun

Por no haberse presentado a combatir dentro del límite fijado, le ha sido restado el título de campeón de boxeo de Euro-

pa en los pesos pesados, al español Paulino Uzcudun.

El título le ha sido adjudicado sin combatir, a Pierre Charles.

¿Qué es?

Estadísticas oficiales 1927 desfilaron francos. Figuran 534.000 españoles (textual).

### Un avión gigante

Expresan de Roma que en efectuará la prueba de un avión gigante, capaz para transportar cien pasajeros.

A este avión se le bautizará con el nombre de «Caproni».

«Con este aparato se tratará de batir los «records» mundiales de altura y velocidad con carga.

Además se intentará realizar la travesía de Europa a Nueva York.

### PERPEN

### La fiesta del domingo en el Quisisana

En extremo brillante y simpática resultó la fiesta verificada ayer en el Gran Hotel Quisisana, como inauguración de la serie que dicho hotel ha organizado para su actual temporada de invierno.

Por la tarde se verificó un te-danzant en el que hacia su presentación el famoso Trio de Viena contratado por el Quisisana. E te conjunto artístico es magnífico, pues en los números de concierto se dieron a conocer como excelentes profesores y en los de baile presentan los más modernos instrumentos (jazz-band, banjo, saxofón, acordeón, etc.).

El te fué exquisitamente servido lo que unido a la actuación de la notable orquesta citada, hizo a todos los concurrentes a la fiesta, pasar una tarde altamente agradable.

Concurrieron numerosas familias de esta capital y de la colonia extranjera, viéndose el hotel concurridísimo. La fiesta en medio de la mayor animación, se prolongó hasta las 7 y media de la tarde. Dado el éxito obtenido por la del domingo, la gerencia del Quisisana ha acordado que la hora de terminación de dichas matines dominicales se prolongue en más tiempo.

El sábado por la noche se servirá una cena extraordinaria y a continuación un gran baile. Esta fiesta promete resultar también muy animada.

Felicitemos al Quisisana por el brillante resultado de la fiesta de ayer, éxito que le auguramos para sus fiestas sucesivas.

### No se lleve de propagandas tendenciosas

Usted es más inteligente que nadie y conoce mejor sus gustos.

Oiga hoy mismo los nuevos fonógrafos ODEON sistema «Veroton», que son los únicos que le satisfarán.

Tocan toda marca de discos de aguja. Solicite audición, Bazar Lafayette, Valentín Sanz, 13.—Teléfono interurbano.

### Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles. Trabajo esmerado y económico.—Para informes: calle de Consolación, 51-55.—Zapatería.

### VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéngase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Valentín Sanz, núm. 13.—Teléfono Interurbano.

### Muchas personas dicen

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

Valentín Sanz, núm. 13  
Teléfono Interurbano

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑÓN AGUA

### EVIAN

## Patatas de Semillas Irlandesas, marca "LA MANO"



son un poco más caras que las inglesas y que todas las demás que aquí se importan de HOLANDA, pero sin duda vale la pena de pagar algo más porque son las mejores.

La primera partida llega el día 29 en el vapor «Alca»

COMPANÍA COMERCIAL DE CANARIAS.—Oficinas: San José, número 34.—Teléfono número 62

# ANEMIA

VINO Y JARABE  
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

## FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 80

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.  
Servido a domicilio, 4,50 el quintal (al contado).  
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183  
o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

## Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

# “NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cincos años de garantía.

Se construye en todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

## HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.

Dirección: Sebino Bathelot, número 1 (segundo)

## Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

### SAL VICHY-ETAT

Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Caldas y Francosas.

### PASTILLAS VICHY-ETAT

2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

### COMPRESIDOS VICHY-ETAT

para beber agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

## Camisería “Londres”

NORTE, 21

A LOS HOMBRES

Acabamos de recibir camisas de todas clases, corbatas de lujo, polvereros de fantasmas con y sin mangas, trajes interiores de lana y alfelpados, mantas, paraguas, calcetines, cinturones, maletas, guantes, guardapolvos, trajes para mecánicos, camisas de kaki para obreros. Recomendamos la camisa patentada “Zanotti”, de dos puños en uno.

Hemos recibido ya los más elegantes y modernos trajes gabardinas y abrigos de la famosa marca “Brunici” que ofrecemos a precios fuera de toda competencia.

Somos enemigos del anuncio exagerado, y por lo tanto no podemos ofrecer duros a cuatro pesetas. Nos desvivimos para poder proporcionar a nuestra clientela la máxima variedad de artículos de última moda y procuramos que otra casa no pueda venderlos tan buenos ni más baratos.

Los hombres de gusto refinado, los que saben vivir con arreglo a las exigencias que la buena sociedad impone, saben y recuerdan que cuantos artículos de gran moda apetezcan los encuentran siempre en la CAMISERÍA “LONDRES”, Norte, 21.

¡Nada de regateos!

¡Nada de malas intenciones!

## DEBE LEERSE

Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Recibos para participaciones de lotería.

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Estados de consumo.

Sobres comerciales de distintos colores.

Libretos de vales.

Res de vida.

Recibos para el cobro de alquileres.

De venta en esta imprenta.

## Sastrería Croissier

se ha trasladado de la calle del Doctor Alart número 20 a la calle de Imedo Serts número 32

(FRENTE AL TEATRO)

## Tintorería “Paris”

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

## Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.  
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:  
Albacete; Alcañiz; Alcaira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Santúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12,7 de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

## Eminente Creación Científica

# Entermos ¡OJOS! GALUZ

PRODIGALUZ

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolor y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúltras en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan terribles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pias.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 84 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Paños por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.  
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

## CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA  
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotórax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergoínico para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Dieta y Consulto. número 89

## ROSENDO GONZÁLEZ

Joyería y Platería

Alfonso XIII, núm. 80 (frente al Banco de España)

Tengo el gusto de participar que el domingo próximo de 7 a 11 de la noche, presentaré una exposición con parte de los artículos recientemente recibidos.

Invito a su visita en beneficio de usted.

Todo género fino y precios moderados.

Diciembre

22  
SABADO

TODAS las personas que deseen ser favorecidas por la suerte en el sorteo de la Lotería Nacional, que compre los recibos para participaciones que se venden en la Imprenta García Cruz.

Adquiriendo dichos recibos para participaciones en esta Imprenta, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una de que el número de su billete salga premiado.

# COÑAC TERRY

## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes Diciembre de 1928

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Florinda	Día 2 a las 12	Las Palmas - Cádiz - Vigo - Bilbao - Pasajes - Santander - Gijón
Día 4 Tordera	Día 4 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza
Día 6 Poeta Arolas	Día 7 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 8 Romeu	Día 9 a las 24	Las Palmas, Arrecife, Cádiz y Sevilla
Día 13 Infia. Beatriz	Día 14 a las 10	Cádiz y Barcelona.
Día 15 C. Segarra	Día 16 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 18 un vapor	Día 18 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza
Día 20 Teide	Día 21 a las 18	Palma-Cádiz-Barcelona
Día 21 Romeu	Día 23 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 27 Infia Beatriz	Día 28 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 29 Florinda	Día 30 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

## José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL.

Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN.

Teléfono número 684.

## Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Salidas de Tenerife todos los JUEVES

Servicio del mes de noviembre de 1928

Jueves 15—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova.

Jueves 22—El motor-correo EBRO para Cádiz, Barcelona y Marsella.

Jueves 29—El motor-correo SIL para Cádiz, Barcelona y Marsella.

La salida de los buques se efectuará en la madrugada de los días indicados

Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas.

Las operaciones de carga comenzarán los miércoles de cada semana continuando hasta las OCHO de la mañana de jueves siguiente en que terminarán totalmente por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.

Los despachos para el embarque podrán presentarse en la casa consignataria hasta el MEDIODIA del jueves, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las SEIS de la tarde del referido día.

La fruta que estos buques conduzcan para LYON y SUIZA se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

NOTA.—Estos buques admiten frutos a flete corrido para Sevilla, Málaga y Alicante con trasbordo en Cádiz, así como para Valencia con trasbordo en Barcelona.

Fletes reducidos

Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.

## Yeoward Line

Salidas del mes de Diciembre para Liverpool

Día 1 ALCA

Día 8 AGUILA

Día 15 ALONDRA

Día 22 AVOCETA

Día 29 ALCA

Día 5 AGUILA

Día 12 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos.

Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

## DAVID MACIVER & CO. LTD.

El vapor LOMBARDY de 7.000 toneladas de registro, se espera en este puerto el 12 de Diciembre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

## Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano «Faormina», de 9.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 13 de diciembre con destino a Marsella y Génova, con hueco disponible para 22 pasajeros de primera clase, 300 toneladas métricas en los entrepuentes y 500 bucales sobre cubierta.—Agentes, Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

## Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano ORAZIO saldrá de Santa Cruz el día 8 de Diciembre con destino a Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia, Cristóbal (Colón), Callao, Mollen Jo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, con hueco disponible para pasaje y carga.

Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII 84.

## THE LONDON ASSURANCE

Con una flota de Seguros de Londres Fundada en el año 1720  
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1849. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agentes: ANTONIO MOLOWNY PEREZ